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ПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ СТВОРЕННЯ ЕЛЕКТРОННИХ КУРСІВ ТА ПІДРУЧНИКІВ
ДЛЯ СТУДЕНТІВ УНІВЕРСИТЕТУ

Анотація.У статті мова йде про педагогічні основи розробки електронних курсів, що дозволяє закладу ви-
щої освіти суттєво підняти якість навчально-виховного процесу засобами інформаційно-комунікаційних тех-
нологій. Крім того, у процесі розробки та впровадження електронних курсів освітній загал готується до роз-
робки та використання дистанційних курсів – їх підготовки, забезпечення та адміністрування. Електронний
курс має складатися з якомога повнішого комплекту навчальних, методичних та програмних матеріалів, роз-
міщених на електронних носіях (сервері локальної мережі університету, Інтернеті тощо).

Створення електронних якісних підручників перспективно-дослідницького рівня є досить проблематич-
ним, оскільки передбачає використання трьох інтегрованих між собою експертних систем: експертна сис-
тема проблемної галузі (яка дозволяє не тільки ефективно розв’язувати задачі предметної галузі, а й супро-
воджує розв’язування змістовними коментарями); експертна система студента, яка будує когнітивно-психо-
фізіологічну модель учня; експертна система методів навчання, яка дозволяє залежно від результатів роботи
студента та його когнітивно-психофізіологічних характеристик пропонувати найбільш продуктивні кроки ін-
дивідуальної освітньої траєкторії.
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Електронний курс має складатися з якомога по-
внішого комплекту навчальних, методичних та про-
грамних матеріалів, розміщених на електронних носі-
ях (сервері локальної мережі університету, Інтернеті
тощо), саме:
 Навчальна програма курсу.
 Календарний план занять.
 Плани-конспекти лекцій.
 Презентації лекцій.
 Конспект лекцій (електронний підручник).
 Методичні вказівки щодо використання інформа-

ційно-комунікаційних технологій у курсі.
 Методичні матеріали з використання у курсі фахо-

вих пакетів.
 Педагогічні програмні засоби курсу.
 Завдання для практичних або лабораторних занять.
 Завдання для самостійної роботи.
 Посилання на літературу за курсом.
 Тести.
 Теми для курсових, дипломних і магістерських ро-

біт за курсом.
 Матеріали для підготовки до письмових іспитів.
 Зразки виконання письмових іспитів тощо.

Таким чином, матеріали є типовими, тими, які
протягом десятиріч мали назву навчально-методич-
ного комплексу дисципліни Перевагу електронного
курсу над звичайним навчально-методичним комплек-
сом дисципліни можна побачити у кожному з указа-
них вище компонентів окремо й у комплексі в ціло-
му. Якщо навчально-методичний комплекс дисциплі-
ни буде просто переведено в електронну форму, то і це
дасть великі переваги як для викладача, так і для сту-
дента:

 Якість компонентів електронного курсу може
постійно покращуватися (простота та легкість моди-
фікації та поповнення електронного курсу викладачем
курсу).

Електронні курси є основою дистанційних кур-
сів. Електронний курс перетворюється у дистанційний
курс його зануренням в оболонку дистанційних курсів
з метою забезпечення процесу адміністрування цього
курсу (реєстрація студента, моніторинг роботи студен-
та, забезпечення спілкування у процесі навчання сту-
дентів між собою та викладачем). На сьогодні існує ба-
гато оболонок дистанційних курсів (First Class (USA),
Web Class (Ukraine), WebCT (USA) тощо). Можливості
цих оболонок дистанційних курсів практично збігають-
ся, але ціни варіюються від 50 000 $ до 200 $. Більшість
закладів вищої освіти не мають таких оболонок, але
вони і не мають електронних курсів для розміщення їх
в цих оболонках. Наступне складне питання – якість ін-
формаційних каналів в Україні (їх потужність та надій-
ність). Унаслідок цього користуватися послугами дис-
танційного навчання в Україні може тільки обмеже-
не коло осіб, які не спроможні забезпечити рентабель-
ність цієї форми навчання. Питання якості засобів те-
лекомунікацій та доступності оболонок дистанційних
курсів на сьогодні розв’язуються. Телекомунікаційні
проблеми розв’язуються розповсюдженням потуж-
них оптоволоконних каналів та системами космічного
зв’язку; замість дорогих оболонок дистанційних кур-
сів з’являються або безкоштовні оболонки дистанцій-
них курсів, або технічні можливості розповсюджених
телекомунікаційних пакетів, що забезпечують усі функ-
ції цих оболонок). Таким чином, найбільш актуальна та
трудомістка робота для закладів вищої освіти – це роз-
робка електронних курсів.

Розробкаелектроннихкурсів дозволяє закладуви-
щої освіти суттєво підняти якість навчально-виховного
процесу засобами інформаційно-комунікаційних тех-
нологій. Крім того, у процесі розробки та впроваджен-
ня електронних курсів освітній загал готується до роз-
робки та використання дистанційних курсів – їх підго-
товки, забезпечення та адміністрування.

Які ж повинні бути складові електронних курсів?
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 Доступність електронного курсу для студен-
тів, тому що студент на початку семестру має повний
набір навчально-методичних матеріалів за курсом від
навчальної програми курсу і текстів лекцій до тестів
та матеріалів для підготовки до письмових іспитів.

Разом із тим, перенесення матеріалів навчально-
методичного комплексу дисципліни в електронну фор-
му не використовує усіх можливостей удосконалення
його засобами інформаційно-комунікаційних техноло-
гій. Це стосується, перш за все, двох найважливіших
компонентів – електронного підручника і тестів [3].

Розглянемо педагогічні особливості електронних
підручників:

 Гіпертекстовість – можливість перегляду нав-
чального матеріалу за гіперпосиланнями (за асоціатив-
ним зв’язком, змістом, індексним показником тощо).

 Мультимедійність – можливість використан-
ня всіх засобів мультимедіа для більш ефективного по-
дання навчального матеріалу (звук, графіка, мульти-
плікація, анімація, відео).

 Інтегрованість – електронний підручник
може включати не тільки навчальні матеріали, а й за-
питання, тести для самоконтролю та контролю, гіпер-
посилання на іншу довідкову та навчальну літературу,
при розміщенні в Інтернеті може включати ще бібліо-
графію з предметної галузі.

 Конструктивність – тільки на основі інформа-
ційно-комунікаційних технологій можна будувати на-
вчальний курс за принципами конструктивізму у на-
вчанні, згідно з якими навчання реалізується через
конструювання когнітивних (уявних) моделей через
експерименти з реальністю або її комп’ютерними мо-
делями, які краще за все будувати за допомогою фа-
хових пакетів або спеціалізованих діяльнісних серед-
овищ, які можна розглядати як інструментальні сис-
теми побудови та дослідження комп’ютерних моде-
лей об’єктів предметної галузі, що вивчається у дано-
му навчальному курсі.

 Інтерактивність можливість організувати на-
вігацію (послідовність представлення навчального
матеріалу) підручника залежно від успішності, психо-
фізіологічних або інших індивідуальних характерис-
тик студента, тобто забезпечити електронний підруч-
ник засобами зворотного зв’язку – механізму, який за-
безпечує керованість процесу навчання (при цьому
можливе керування як автоматичне, за допомогою са-
мого електронного підручника, так і самостійне керу-
вання студентом послідовністю вивчення матеріалу
електронного курсу на основі об’єктивних критеріїв
моніторингу його навчання).

Створення якісних електронних підручників є
дуже трудомісткою справою, тому можна виділити
умовно чотири класи електронних підручників за рів-
нем їх опанування педагогічним потенціалом вико-
ристання інформаційно-комунікаційних технологій
(який природно узгоджується з прийнятою в Україні
системою оцінювання знань):

 Базовий рівень – це електронний варіант зви-
чайного підручника, який оздоблено системою гіпер-
посилань, електронним змістом та електронним індек-
сним показником.

 Достатній рівень – електронний підручник
базового рівня, який додатково оздоблений мультиме-
дійними засобами подання матеріалу.

 Просунутий рівень – електронний підручник
додатково до розвиненої системи гіперпосилань та
мультимедійних засобів подання навчального матері-
алу, який оснащений також системою комп’ютерних
тестів для тематичного та підсумкового контролю
успішності навчального процесу.

 Визначний рівень – електронний підручник до-
датково до якостей просунутого рівня інтегрований з фа-
ховим пакетом для даної предметної галузі або спеціалі-
зованим діяльнісним середовищем для комп’ютерного
моделювання завдань предметної галузі та дослідження
їх на основі комп’ютерних експериментів.

 Перспективно-дослідницький рівень – елект-
ронний підручник, який побудований у діалоговій фор-
мі, де поданню навчального матеріалу передує обго-
ворення та постановка завдання, особливо вагомого
для студента, яке займає ключове місце у даному кур-
сі, розв’язання якого будується у режимі діалогу «сту-
дент – електронний підручник», для формування гіпо-
тез використовується комп’ютерне моделювання, вико-
нується постійний моніторинг успішності на основі ді-
алогів та тестів, який визначає порядок вивчення тем.

Окремо слід розглянути питання готовності як
технічної, так і кадрової, для підготовки та впрова-
дження у практику електронних підручників різних
рівнів, а також можливих заходів щодо сприяння акти-
візацій цих процесів.

Електронні підручники базового та достатнього
рівнів не потребують ніякого спеціального програм-
ного забезпечення для своєї розробки. Текстовий ре-
дактор Word, наприклад, забезпечує всі технічні по-
треби для цього. Таким чином, оволодіння викладача-
ми закладів вищої освіти комп’ютерною грамотністю
на рівні базового шкільного курсу «Основи інформа-
тики» дає їм технічну можливість розробляти електро-
нні підручники. Електронні підручники такого рівня
можуть бути оснащені розвиненою системою гіперпо-
силань і використовуватися для подання навчального
матеріалу мультимедійними засобами (графіка, звук,
мультиплікація, анімація, відео). Розроблений елект-
ронний підручник можна залишити у форматі Word,
а можна перевести у формат HTML для розміщення в
мережі Інтернет і перегляду у браузерах. Такий елект-
ронний підручник можна записати на CD-диск, роз-
містити у локальній мережі або Інтернеті.

Значна кількість викладачів володіє інструмен-
тарієм для підготовки електронного підручника – це
практично всі викладачі, які мають вільний доступ до
комп’ютера. Для того щоб цим інструментарієм воло-
діли всі, достатньо забезпечити викладачів вільним
доступом до комп’ютерів та провести для них короткі
курси підвищення кваліфікації в галузі інформаційно-
комунікаційних технологій в освіті з відривом або без
відриву від виробництва.

Методологія та методика побудови електронного
підручника базового та достатнього рівнів не відріз-
няється принципово від традиційних паперових під-
ручників, оскільки у них відсутній зворотний зв’язок,
який передбачає навчальний діалог та моніторинг
успішності навчання студента. Таким чином, методи-
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ка, технологія, розробка та використання електронно-
го підручника базового та достатнього рівнів принци-
пово не відрізняється від підготовки та використання
звичайного підручника. Електронні підручники базо-
вого та достатнього рівнів можуть розробляти викла-
дачі вже на сьогодні, а студенти вже на сьогодні мо-
жуть їх використовувати.

Разом із тим, електронні підручники мають прин-
ципово якісні переваги над звичайними підручника-
ми, і саме цим їх впровадження може сприяти підви-
щенню ефективності навчального процесу.

У чому полягають переваги електронних підруч-
ників над звичайними підручниками для викладачів?
Це зокрема:

1. Технологічні: можливості безперервно, без ве-
ликих витрат часу і сил, без посередників удоскона-
лювати свій курс (це не книжка або методичний по-
сібник – зміни вносяться автором в інтерактивному
режимі на своєму робочому місці). У результаті – ко-
жен семестр навчально-методичне забезпечення курсу
оновлюється, вдосконалюється.

2. Дидактичні: можливості використовувати всі
засоби мультимедіа для унаочнення навчального мате-
ріалу (треба добре усвідомити, що комп’ютер для на-
вчання – це є, зокрема, універсальний технічний засіб
навчання. Він увібрав у себе можливості всіх демон-
страційних засобів: кодоскопа, діапроектора, фільмос-
копа, кінопроектора, магнітофона тощо).

3. Економічні: кожен студент може придбати якіс-
ний, оновлений курс для навчання та майбутнього ви-
користання. Це, дійсно, практика університетів у бага-
тьох розвинутих країнах (наприклад, в США – посіб-
ники видаються кожен семестр за замовленнями сту-
дентів, а виручені кошти діляться між автором посіб-
ника та факультетом).

Варто розглянути переваги електронних підруч-
ників над звичайними підручниками для студентів:

1. Технологічні: можливості ефективно працювати
з електронним текстом – різноманітні способи навігації
в тексті електронного підручника: асоціативні зв’язки
за допомогою гіперпосилань, електронний зміст, елек-
тронний індексний покажчик, можливості встановлю-
вати свої електронні закладки, коментарі тощо.

2. Дидактичні: використання засобів мультимедіа,
що дозволяє унаочнювати навчальний матеріал у різні
способи, тим самим впливаючи на образне мислення.

3. Економічні: кожен студент може придбати
якісний, оновлений курс для навчання та майбутньо-
го використання.

Електронні підручники просунутого рівня відріз-
няються від електронних підручників базового та до-
статнього рівнів тим, що мають інтегровані в електро-
нних підручниках комп’ютерні тести для поточного та
підсумкового контролю успішності навчання.

Таким чином, варто відокремити два завдання,
а саме: розробка електронних підручників та розроб-
ка тестів. Зрозуміло, що ідеальний варіант, коли вони
дійсно інтегровані, але зважаючи на те, що інформа-
ційна культура більшості викладачів ще не достат-
ньо розвинена, ці завдання краще розв’язувати окре-
мо. При наявності тексту електронного підручни-
ка й окремо комп’ютерних тестів «злити» їх в інте-
грований продукт є справою технічною і легко може

бути розв’язана фахівцями у галузі інформаційно-
комунікаційних технологій.

З точки зору технологічності треба правильно
зробити, перш за все, вибір типу тестів, а потім ви-
брати оболонку. Існує багато типів тестів, але прак-
тика показує, що краще і для викладача, і для студен-
та мати уніфіковані за форматом тести. У США, на-
приклад, практично усі тести є вибіркові – типу MCQ
(multi choce guestion), у яких тим, кого тестують, про-
понується вказати правильні відповіді з кількох пред-
ставлених варіантів. Більше того, зазвичай треба вка-
зати одну правильну відповідь з наявних чотирьох.

Створення електронних якісних підручників
перспективно-дослідницького рівня є досить пробле-
матичним, оскільки передбачає використання трьох
інтегрованих між собою експертних систем:
 експертна система проблемної галузі (яка дозволяє

не тільки ефективно розв’язувати задачі предмет-
ної галузі, а й супроводжує розв’язування змістов-
ними коментарями);

 експертна система студента, яка будує когнітивно-
психо-фізіологічну модель учня;

 експертна система методів навчання, яка дозво-
ляє залежно від результатів роботи студента та
його когнітивно-психофізіологічних характерис-
тик пропонувати найбільш продуктивні кроки ін-
дивідуальної освітньої траєкторії.
Створення кожної із зазначених експертних систем

є настільки складним завданням, що говорити про їх ін-
тегровану оболонку немає ніяких підстав. Більше того,
цього навіть не слід робити, оскільки найголовнішим за-
вданням будь-якої освіти є сприяння розвиткові самодос-
татньої творчої особистості, яка самостійно приймає рі-
шення і самостійно за це несе відповідальність.

Таким чином, ключовою умовою підвищення
ефективності навчально-виховного процесу закладу
вищої освіти засобами інформаційно-комунікаційних
технологій є розробка та впровадження у практику
електронних курсів. При цьому якісний електронний
курс включає в себе електронний підручник, інтегро-
ваний з відповідним фаховим пакетом, комплект тес-
тів для поточного та підсумкового контролю.
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Annotation. The article deals with the pedagogi-

cal foundations of the development of e-courses, which
allow a higher education institution to significantly im-
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prove the quality of the educational process by means of
information and communication technologies.Moreover,
in the process of developing and implementing e-cours-
es, the educational community prepares for the devel-
opment and use of distance courses – their preparation,
delivery and management. An e-course should consist of
the most complete set of teaching, methodological and
programme materials placed on electronic media (uni-
versity local network server, Internet, etc.).

The creation of high quality electronic textbooks of
a promising research level is quite problematic, because
it requires the use of three integrated expert systems: an
expert system of the problem domain (which not only

allows to effectively solve the problems of the domain,
but also accompanies the solution with meaningful com-
ments); an expert system of the student, which builds
a cognitive and psychophysiological model of the stu-
dent; – an expert system of teaching methods, which,
depending on the results of the student’s work and his/
her cognitive and psychophysiological model, allows to
adapt the teaching methods to the student’s needs.

Key words: e-courses, e-textbooks, distance learn-
ing, pedagogical bases of e-courses creation, pedagogi-
cal bases of e-textbooks creation.
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МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД ЯК ГОЛОВНА УМОВА ЕФЕКТИВНОЇ РЕАЛІЗАЦІЇ
СУЧАСНОЇ МОДЕЛІ ПРИРОДНИЧОНАУКОВОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

Анотація. У статті розглянуто проблеми природничонаукової освіти в Україні та їх негативний вплив
на стан інтелектуальної сфери суспільства у напрямку створення, поширення і використання нового науко-
вого знання, а також його перетворення в умовах швидкоплинних змін у глобальному світовому просторі.
Констатовано, що на сьогоднішній день головною проблемою природничонаукової освіти є її збереження без
втрат того високого рівня, яким вона відрізнялася у минулі часи. Відзначено, що головним недоліком природ-
ничонаукової освіти є роз’єднання дисциплін природничонаукового циклу з максимальною концентрацією на
вузькопрофільній підготовці фахівців. Доведено, що однією з найбільш ефективних сучасних моделей фор-
мування природничонаукового знання є освітня модель, побудована на основі мультидисциплінарного підхо-
ду, який забезпечить оптимальну інтеграцію природничонаукових дисциплін та ґрунтовну фундаментальну
підготовку фахівців, що обрали для професійної діяльності природничонаукову галузь знання. Запропоновано
звернути особливу увагу на складання міждисциплінарних магістерських програм. Наголошено, що в умовах
мультидисциплінарного підходу у реалізації природничонаукової освіти значно посилюється значення її інте-
грації з академічною наукою.

Ключові слова: природничонаукова освіта, мультидисциплінарний підхід у реалізації змісту природничо-
наукової освіти, міждисциплінарні магістерські програми.

ся, ми можемо із жалем констатувати, що на сьогод-
нішній день головною проблемою природничонауко-
вої освіти є її збереження без втрат того високого рів-
ня, яким вона відрізнялася у минулі часи.

Метою статті є розгляд і аналіз основних проб-
лем природничонаукової освіти та конкретні пропози-
ції щодо створення і реалізації сучасної моделі форму-
вання природничонаукового знання.

Продовжуючи важливу розмову про стан природ-
ничонаукової освіти у нашій країні, ми повинні, на-
самперед, чітко сформулювати, що саме ми вкладаємо
у зміст природничонаукової освіти, як оцінюємо її сьо-
годнішній стан та уявляємо майбутнє. Що стосується
сучасного, то його можна оцінити достатньо точно і
об’єктивно. Держава приділяє системі освіти все мен-
ше уваги, зменшує бюджетне фінансування, а вища
школа вимушена вести жорстку боротьбу за своє ви-
живання, за збереження професорсько-викладацьких
кадрів, студентського контингенту та можливість
здійснювати наукові дослідження на базі універси-
тетських наукових шкіл в рамках науково-дослідних
центрів. При цьому кожний університет виживає на-

Сьогодні у форматі більшості дискусійних освіт-
ніх майданчиків активно обговорюються можливос-
ті інноваційних методик і технологій у різних галузях
природничонаукової освіти. На жаль, у загальному по-
тоці цілком актуальних розробок і пропозицій, а іно-
ді і переможних реляцій, загублюється основна проб-
лема – непорозуміння державою того факту, що роз-
виток суспільства та економіки нового типу немож-
ливі без випереджального розвитку системи освіти і,
головним чином, освіти природничонаукової, оскіль-
ки саме вона є найважливішим інструментом функціо-
нування інтелектуальної сфери суспільства та побу-
дови науково-технічної сфери майбутнього. Слід ви-
знати, що держава більше не ставить акцент на якос-
ті природничонаукової освіти і не робить спроб її під-
тримки та спасіння, не кажучи вже про відновлення та
наповнення новим змістом з урахуванням вимог часу.
А ми при цьому продовжуємо розробляти інноваційні
підходи у вивченні природничих наук і бурхливо їх об-
говорювати, що вже в повній мірі нагадує «бенкет під
час чуми», оскільки може статися так, що найближчим
часом не залишиться тих, для кого ці підходи розроб-
лені. Таким чином, враховуючі обставини, що склали-
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